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第六章  第二节  中国的可持续发展实践
一、选择题(每小题5分，共60分)

2011年末，我国人口总数已达到134 735万人，据此回答1～2题。
1．我国人口数量增长较快的原因主要是(　　)

A．人口基数大　　　　　　

B．人口自然增长率高

C．人口死亡率低  



D．国外人口大量迁入

2．人口数量的较快增长给我国造成的巨大人口压力主要表现在(　　)

 ①人均资源占有量少，环境压力大　②人地矛盾尖锐，水土流失、土地荒漠化现象严重　③城市环境污染严重　④农村生态环境遭到严重破坏

A．①③  




B．②④
C．①②  




D．①②③④
解析：第1题，我国实施严格的计划生育政策后，人口自然增长率降低，但人口基数大，导致增长总量居高不下。第2题，由于人口众多，庞大的人口给环境造成了巨大的压力；人均资源占有量小，环境压力大，人地矛盾尖锐，水土流失、土地荒漠化现象严重；环境问题也较为严重，城市环境污染严重，而农村生态环境也遭到严重破坏。

答案：1.A　2.D

2012年5月7日，国务院常务工作会议讨论通过《节能与新能源汽车产业发展规划(2012～2020年)》。在该规划中明确提出“要以纯电驱动为汽车工业转型的主要[image: image26.jpg]


战略取向，指出了我国将以纯电动汽车为主要技术发展路径，并且将重点推进纯电动汽车的产业化进程”。据此回答3～4题。
3．电动汽车相对于燃油汽车的优势主要是(　　)

A．启动速度快  




B．能源利用率高

C．大气污染小  




D．噪声污染小

4．若电动汽车大规模推广，可能会造成的影响是(　　)

A．促进经济快速发展  


B．加剧电能供应紧张局面

C．缓解交通拥挤局面  


D．增加CO2排放量

解析：第3题，电动汽车与燃油汽车相比，最大的优势是不排放汽车尾气，从而降低对大气的污染。第4题，当今在用电高峰期还会出现“电荒”，若是电动汽车大规模推广后，会加剧电能供应的紧张局面。

答案：3.C　4.B

下图是“我国人口数、耕地面积及人均耕地面积变化图”。读图，回答5～6题。
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5．图中反映出我国走可持续发展道路的原因是(　　)

A．深刻的环境危机  



B．生活贫困

C．资源短缺  




D．人口素质过低

6．下列农业生产方式符合可持续发展的是(　　)

①将能种植粮食的林地、草地都开垦为耕地　[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




②积极推广喷灌、滴灌等节水浇灌技术[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




　③加大科技投入，改造一批中低产田　④在一些陡峻的山坡上修梯田，扩大耕地面积

A．①②  





B．②③
C．③④  
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D．①④
解析：第5题，从图中可以读出随着人口的增长，人均耕地面积总体呈下降趋势，说明是资源短缺问题。第6题，将林地、草地都开垦为耕地，会破坏生态环境，可以将部分自然条件比较优越的林地、草地开垦为耕地，但要注意生态环境的保护；陡坡开垦耕地、修梯田，会造成水土流失。

答案：5.C　6.B

随着人们生态价值观的改变及对生活环境质量的关注，“绿色”作为一个概念成为一个很时尚的名词。“绿色食品”“绿色能源”“绿色消费”是当今的热门话题。据此回答7～8题。
7．下列对“绿色消费”的理解，错误的是(　　)

A．要求人们购买、使用绿颜色的物品

B．尽量使用对环境不造成污染的商品

C．尽量减少一次性塑料袋的使用

D．尽量使用可再生物品

8．下列做法符合可持续发展要求的是(　　)

A．美国拒绝签署《京都议定书》

B．大力开垦沼泽，努力增加粮食产量

C．在我国南方农村推广使用沼气

D．商店出售商品时每件商品均单独包装

解析：第7题，绿色消费亦可理解为环保消费，并不是指人们购买、使用绿颜色的物品。第8题，美国拒签《京都议定[image: image6.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




书》违背了共同性原则，开垦沼泽会破坏湿地生态系统，单独包装会造成资源浪费，使用沼气既实现了资源综合利用又能保护环境。

答案：7.A　8.C

读“清洁生产产品生命周期示意图”，回答9～10题。 
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9．图中字母 M 表示的环节是(　　)

A．产品包装运输  


B．产品使用回收

C．环境  




D．原材料加工

10．在清洁生产中评估产品对环境的影响应(　　)

A．从原料开采环节评估

B．从产品生产过程评估

C．从产品到废弃物处理评估

D．从产品的整个生命周期全过程评估

解析：第9题，由图中信息可知，M是产品生产制造的[image: image8.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




下一个环节，应为产品的包装运输。第10题，清洁生产是从原料开采－生产制造－消费使用－废弃物处理的全过程[image: image9.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




来评估产品对环境的影响程度。

答案：9.A　10.D

读“我国南方某农村生态农业试验场生产模式图”，回答11～12题。
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11．该村大田农业的主要肥料是(　　)

A．杂草秸秆、沼渣、化肥

B．沼渣、粪肥、塘泥

C．化肥、植物的秸秆、沼渣

D．菌渣、沼渣、塘泥

12．该地农民使用沼气作为燃料，对环境的影响是(　　)

A．有利于保护植被，减少水土流失，有利于净化环境

B．由于杂草填入沼气池减少了秸秆还田，所以土壤的肥力下降

C．饲料、肥料、燃料之间相争激烈，农民需要根据实际调整三者关系

D．充分利用当地的自然资源，但不利于农业内部各部门之间的有机联系

解析：第11题，读图可知[image: image11.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，箭头指向大田农业的主要肥料有粪肥、沼渣、塘泥。第12题，南方多低山丘陵区，农民使用沼气作为燃料，可以减轻对山地植被的破坏，减少水土流失；可以[image: image12.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




减轻燃烧秸秆、煤等产生的大气污染，有利于净化环境。

答案：11.B　12.A

二、综合题(共40分)

13．读下列材料，回答问题。(26分)

材料1：据统计，我国农村地区生活能源的消耗，煤炭、秸秆、薪柴占80%以上，其中秸秆约占31%，薪柴约占25%，传统的炉灶，秸秆、薪柴的能源利用率只有10% ～15%。
材料2：下图示意世界部分国家单位产值消耗的能源量。 
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材料3：交通工具尤其是近几年私人汽车的大量增加，使我国石油消费量大增，造成全国许多城市油价大幅提高，石油短缺，出现了排队加油的现象。 2012年1月12日工信部消息显示，2011年，我国全年累计生产汽车达1 841.89万辆，销售汽车1 850.51万辆。
(1)材料1反映出中国农村居民生活所用能源56%来自生物能，它带来的后果有哪些？(6分)

(2)材料2反映出，与世界部分国家相比，我国能源利用方面存在的首要问题是________________，从可持续发展战略需要出发，对维护我国能源安全，提出你的合理化建议。(10分)

(3)读材料3，鼓励私人购买汽车，能促进相关产业及整个国家的经济发展，同时也带来一些问题，除加剧石油短缺和交通拥挤外，还能产生________问题，说明解决该问题的措施。(10分)

解析：第(1)题，在生活能源中大量使用秸秆和薪柴会导致土壤肥力下降与植被破坏。第(2)题，由图示可知，图中我国的单位产值能耗最高。我国今后应按照科学发展观的要求，节能减排，调整产业结构，制定相应的[image: image14.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




法律法规，大力推行循环经济。第(3)题，调整能源消费结构、合理规划城市道路、减少汽[image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




车尾气排放等是保护环境、提高大气质量的重要措施。

答案：(1)秸秆不能还田，土壤[image: image16.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




肥力[image: image17.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




下降；植被破坏，导致生态破坏。

(2)能源利用率低(单位产值能耗高)　提高利用率(通过提高节能技术、加强管理)；优化能源消费结构，开发利用新能源(或减少化石燃料的使用，增加清洁能源的使用)；调整产业结构(或缩减能耗高的产业比重，鼓励发展能耗低的产业)；制定相关法律、培养人们的节能意识。

(3)交通污染　使用清洁能源；合理规划城市道路；公交优先；街道边广种花草树木；减少汽车尾气排放(通过改进燃油技术、或加装尾气净化装置、或鼓励使用小排量汽车、或使用无铅汽油)等。

14. 阅读下述材料，回答下列问题。(14分)

材料1：2011年8月15日吕梁日报消息　山西省文水县长青农牧科技有限公司紧紧围绕设施蔬菜、生态养殖、沼气和生态庄园“四位一体”生态模式，倾力打造生态农业，成为文水县农业[image: image18.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




转型跨越发展的一大亮点。
材料2：见下图。
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 (1)日光温室为沼气池、猪舍、蔬菜创造适宜的________条件；猪的呼吸、沼气燃烧为蔬菜提供________(气体)，蔬菜的光合作用又为猪的生长提供________(气体)；猪和人的粪尿进入沼气池，产生沼气，为农户提供________，还产出沼渣、沼液，为蔬菜提供________。(5分)

(2)结构示意图中所显示的生产过程中，________过程的环境效益最大。(2分)

(3)简要分析在我国农村推广和实施各类生态农业模式的重要意义。(7分)

解析：本题主要考查对我国生态农业模式的掌握，以及生态农业在我国推广和实施的意义。“四位一体”是将沼气池、猪舍、蔬菜栽培等系统装在日光温室中，温室为沼气池、猪舍、蔬菜等创造良好的温度、湿度条件，猪也能为温室提高温度；猪及沼气池发酵产生气体为蔬菜提供二氧化碳气体，蔬菜通过光合作用又为猪提供氧气；同时，猪粪、尿进入沼气池，产生沼肥，为蔬菜提供高效无害有机肥。该体系的特点是：多业结合、集约经营；物质循环、相互转化、多级利用；保护和改善自然环境与卫生条件，基本达到了农业生产过程清洁化、农产品无害化。生态农[image: image21.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




业有利于建立良性生态系统，充分利用和开发自然资源，提高经济效益，改善环境，增加农民收入。

答案：(1)温度、湿度　二氧化碳　氧气　燃料(能源)　有机肥料

(2)2

(3)建立良性生态系统(或形成生态良性循环)，达到农业生产过程清洁化和农产品无害化；增加农民收入，改善农民生活条件，提高生活质量。
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